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Limitarea beneficiilor. 
In momentele, când circulaţia liberă a mărfurilor 

nu mai este posibilă* şi când veniturile în marea lor 
majoritate nu pot să se acomodeze puterii de cum
părare schimbătoare a monetei, Statul intervine prin 
măsuri de comprimare a preţurilor, fie fixând preturi 
maximale, fie limitând beneficiul brut sau beneficiul 
net,1fie interzicând exportul sau punând taxe de export, 
fie în fine făcând aprovizionare direct ori prin Coo
perative sau alte organe ad-hoc creiate. 

Toate aceste măsuri prezintă avantajii şi dez-
avaniajii mai mari sau mai mici, după bunul simt Şi 
înţelepciunea celor chemaţi să le ia şi în special după 
felul cum se aplică. 

Dintre toate aceste măsuri, aceea care pare mai 
simplă şi de o aplicaţie mai generală, ar fi limitarea 
beneficiilor; de aceea şi autorităţile noastre superi
oare s'au oprit la această soluţie prin Decizia fostului 
Ministru al Coordonării din Martie 1941. 

La această Decizie stă Ideia că trebue să se 
dea întreprinzătorului posibilitatea să-şi recupereze 
regia şi să aibă un beneficiu modest pentru remune
rarea muncii şi a capitalului, — orice beneficii anor
male, exagerate fiind sancţionate. 

Dacă această idee nu poate decât să fie apro
bată, atât de fabricanţi şi negustori, cât şi de consu
matori, aplicarea ei întâmpină mari greutăţi, dacă în
cadrăm acest principiu în texte rigide de legi inter
pretate şi ele cu rigiditate. 

t Decizia din Martie 1941, are de" altfel Jdouă tra
tamente deosebite. 

Unul mai larg, mai potrivit realităţilor economice 
pentru industrie, căreia i se recunoaşte dreptul de 
a-şi recupera mai întâi regia, atât industrială, cât şi 

comercială — indiferent cât ar fi această regie şi 
apoi se permite un adaus de maximum !0°/0 ca be~ 
nefieiu net. 

Cu această dispoziţie credem că mai toate in
dustriile pot fi de acord, căci aceasta înseamnă că şi 
întreprinderile industriale, la cari capitalul |se rulează 
o singură dată, pot, după lege să aibă un beneficiu 
net de 10%. Dacăfcifra de afaceri este mai mare 
decât capita'ut, remuneraţia capitalului sporeşte. 

Şi aci însă aplicarea Deciziei cere multă înţele
gere a împrejurărilor şi a noţiunilor de pref de cost, 
regie rentabilitate etc. 

Noţiunea preţului de cost, noţiunea" beneficiului 
net, repartizarea regiei etc. formează însă obiectul 
discufiunilor, atât în teoria, cât şi în tehnica contabilă 
şi comercială, aşa încât nu se poate vorbi de un preţ 
de cost cu caracter absolut şi de o repartizare ideală 
a regiei. 

Chestiunea devine şi mai complicată, când este 
vorba de industrii cu mai multe secţii şi produse, unde 
nu se poate vorbi de criterii absolute pentru reparti
zarea cheltuielilor de fabricaţie, fără afmai pune Ia 
socoteală că o asemenea repartizare cere nu numai 
cunoştinje contabile şi comerciale, dar şi cunoştinţe 
tehnice. 

Dar chiar presupunând că s'ar impune metode 
uniforme de circulaţie — ceea ce în orice caz nu se 
poate decât în linii mari şi ţinând seamă de particu
larităţile fiecărei categorii de industrii, încă problema 
prefului de cost în industrie — de altfel ca şi în co
merţ — întâmpină greutăji, având în vedere deose
birile ce pot să existe între o fabrică şi alta privind: 
aprovizionarea, organizarea tehnică, organizarea co
mercială, posibilităţile financiare, capacitatea de pro^ 
ducjie, etc. 

Chiar la întreprinderi cartelate, unde s'ar putea 
presupune că există o oarecare uniformitate în pro
ducţie, totuşi cu ocazia cercetării preţului de cost la 
unele categorii de industrii, s'a găsit deosebiri de 
3 0 — 4 0 % î n t f e prejul^de cost cel mai mic^şi^preţul de 
cost cel mai mare. 
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Dacă costul este la A de ex. 50 Lei pe kgr., iar 
la B. 70 Lei, ne întrebăm care va fi preţul de vânzare 
al articolului respectiv ? 

După Decizia ministerială, A ar trebui să vândă 
cu 55 Lei, iar B cu 77 Lei. 

Va fi posibil ca acelaşi articol să aibă două pre-. 
ţari atât de distanfate între ele ? 

Noi credem că aceasta nu este posibil. Ar trebui 
ca B să aştepte cu fabricaţia sau cu desfacerea până 
A termină cu fabricaţia cu 55 Lei sau, dacă B nu poate 
să se apropie de costul lui A, trebue să închidă. 

In timpuri normale aşa ar trebui să fie, căci nu poate fi 
obligat consumatorul să întreţină o industrie costisitoare. 

Dar azi, situaţiile trebuesc judecate prin prisma 
împrejurărilor şi a necesităţilor de moment, mai ales 
că deosebirile de preţuri pot să aibă numai un caracter 
trecător datorit unor situaţii conjuncturale deosebite. 

De aceea chiar la industrii unde legiuitorul a fost 
destul de larg în dispoziţiile cu privire la limitarea be
neficiului net, organele chemate să aplice dispoziţiunile 
trebue să aibă o concepţie largă, plecând delà ideia 
unui preţ mediu de cost pe industrii, — preţ care delà 
început trebue să aibă în vedere că este o mărime 
relativă, nu absolută, deci pentru o diferenţă de câ
teva procente în sus sau în jos, nu se poate păşi 
numai decât la aplicarea de sancţiuni. 

Industria luptă azi cu mari greutăţi de aprovizio
nare cu materii prime şi alte greutăţi, încât în stabi
lirea costului trebue să se aibă în vedere nu numai 
elementele trecutului, dar şi ale prezentului şi chiar 
ale viitorului. • 

In ce priveşte Comerţul, aici s'a adoptat o altă 
metodă. Nu s'a mai pornit delà preţul de cost inclusiv 
regia, ci delà costul de cumpărare, prevăzându-se o 
limită a beneficiului brut din care să se acopere regia. 

Ori, tocmai în comerţ există deosebiri foarte mari 
în ce priveşte regia delà o categorie de comerţ la 
alfa şi chiar înlăuntrul aceleaşi categorii. 

Dacă pentru unele firme cu dever mare, cu pra-
ţurî nemaximalizafe, etc. coeficentul de 1 4 % ' a bene
ficiul brut pentru engrosişti şi 3 0 % pentru detailişti 
poate acoperi regia şi lăsa şi un oarecare beneficiu 
net, — nu acesta este cazul pentru o serie de între
prinderi, la cari numai regia depăşeşte procentul de 
1 4 % de ex, comerţul de maşini agricole şi piese de 
schimb, comerţul cu articole tehnice, comerţul de li
brărie, comerţul de cereale, etc. 

La acestea cu procentul de 1 4 % nu numai că 
nu se obţine un beneficiu net, dar nu se acoperă nici 
regia, mai ales acum când deverul este mult mai redus 
ca în timpuri normale. 

Şi cu toate acestea, legea fiscală consideră că 
din aceste 1 4 % celvpuţin 8 — 1 0 % trebue să repre
zinte beneficiu net la unele ramuri comerciale. 

Am văzut că în industrie noţiunea costului nu 
este precis fixată, asemenea în comerţ noţiunea pre
ţului de cost al cumpărării la care se poate adaugă 
coeficentul respectiv, poate fi interpretată în diferite 
feluri ş. a. a) preţul de cost al cumpărării din ultima 
factură; b) preţul de cost al cumpărării după data 
când s'a cumpărat marfa vândută (dacă este posi
bilă o identificare) ; c) preţul mediu de cost al cum
părării diferitelor cantităţi la dijerite epoci ; d) preţul 
mediu de cost în comerţul respectiv — nu numai la 
un singur magazin şi în fine e) preţul de cost al re-
aprovizionării. Iată atâtea noţiuni cari pot foarte bine 
să se încadreze în textul Deciziei. 

Unele organe de aplicare a legii ar voi să se 
înţeleagă prin cost de cumpărare preţul din momentul 

cumpărării fiecărei cantităţi, ajungându-se în acest caz 
la atâtea preţuri de vânzaie câte preţuri de cumpă
rare au fost la articolul respectiv. 

Ga exemplu de conştienciozifate şi de curiozitate 
legislativă, un ziar dădea odată exemplul unui negustor 
din Germania, care a vândut un topor cu 4 mărci şi 
când clientul a voit să cumpere un al doilea topor i 
s'a cerut pentru aceeaşi calitate şi marcă un preţ dublu, 
pentrucă al doilea topor făcea parte dintr'o factură 
cu un preţ de cumpărare mult mai mare. 

Credem că aceasta este numai o anecdotă, dar 
care ar putea fi reală, dacă şe merge cu aplicarea 
coeficenfului la origina preţului de cumpărare. 

O asemenea interpretare însă ar duce la un 
chaos al preţurilor şi la veşnice discuţii între negustori 
şi clienţi. 

De aceea şi la comerţ principiul coeficenţilor 
asupra preţului de cost — dacă rămânem la acest 
principiu — trebue să fi aplicat în spiritul cel mai 
larg în ce priveşte noţiunea şi calcularea costului 
cumpărării. 

Dar mai întâi va trebui — credem noi — revi
zuit întreg principiul, punându-se şi comerţul în ce 
priveşte metoda de calculaţie a preţului de vânzare 
— în aceiaşi situaţie ca şi industria, adică adoptăn-
du-se şi pentru comerţ metoda coeficenţilor de be
neficiu net la costul total inclusiv regia, nu metoda 
coeficenţilor de beneficiu brut, cel puţin pentru acele 
articole, cari nu sunt de prima necesitate. 

Se pare că aceasta este şi calea, către care se 
îndreaptă noua conducere a Subsecretariatului Apro
vizionării care, de curând a scos o serie de articole 
de sub regimul mâximalizării beneficiului. 

Numai dacă se dă posibilítale negustorului să-şi 
recupereze regia şi să obţină o remunerare a capita
lului şi muncii din vânzarea articolelor, cari nu sunt 
de strictă necesitate, se poate ajunge la o limitare a 
beneficiului brut pentru articole de prima necesítete, 
limitare, care să meargă chiar numai Ia acoperirea regiei. 

Oricare ar fi metoda adoptată, noţiunile de cost, 
beneficiu brut, câştig, etc. fiind destul de relative, 
aplicarea dispoziţiunilor legale trebue să se facă de 
organe competente, fără idei preconcepute, având toată 
înţelegerea şi pentru scopul urmărit de legiuitor şi 
pentru nevoile consumatorilor, dar şi pentru realităţile 
economice. 

Numai astfel se dă industriei şi comerţului posi* 
bilitate să-şi îndeplinească funcţiunea lor utilă în mo
mente grele, ca acestea, când a face comerţ ori in
dustrie constitue pentru adevăraţii profesionişti un act 
de eroism nu un mijloc de uşoară îmbogăţire. 
(Din „Revistagen. de Corn. şi Contab") Dr. V. M. lOACHIM. 

Corespondenta Visarion 
Roman-Qh. Barifiu. 

(Urmare.) 

67. 
Sibiu, Í 6 Sept. 1876. 

Mau Ştim. Domnule? 
Vă mulţumesc pentru bunăvoinţa arătată prin 

stimabila D»voastră din 11 crt. Pentru ocupaţiuniie dé 
mare importanţă ce aveţi, mă voi mărgini a Vă în» 
treţinea prin prezenta cât mai scurt. In lipsă de sti* 
pendiu pentru străinătate vom primi cu mulţumită 
unul pentru România. Poate se va găsi o casă cu 
băieţi pentru instruire în germană sau altă atare con* 



diţiune pentru fiul meu. Timpul însă a înaintat foarte 
şi dacă nu vom fi norocoşi a primi în câteva zile 
răspunsul dorit, va trebui să ne decidem sau a veni 
înşine la Bucureşti, sau a apuca altă cale. Cu asen» 
tarea lucrul e în ordine. 

D«l Bologa îmi scria ca să competăm şi la o 
bursă pentru România. I=am depeşat că cererea ce=aţi 
binevoit a o lua cu Dsvoastră este pentru ambele ca= 
zuri, şi pentru străinătate şi pentru România. 

DA Bologa misa scris şi în privinţa greutăţilor 
ce vede pentru o filială a „Albinei" în Bucureşti. I«am 
arătat cum aceleaşi se pot delătura perfect. Totul des 
pinde dela mâinile cărora se va încredinţa conducerea 
filialei. M'aş decide, ca însumi să primesc acea sar» 
cină, iar în locul meu ar putea să vină d*l Aurel 
Brote dela „Transilvania", carele s'ar simţi fericit a»şi 
schimba postul de astăzi cu cel de director al „Albinei". 
Intre noi zis şi aşa „Transilvania" nu o poate duce 
mult şi o să«i vedem sfârşitul său poate cum mai cu= 
rând. Catastrofa numai prin trecerea dincoace a uneia 
din societăţile „Dacia şi România" s'ar putea evita. 
Fiindcă atunci am lucra ca respectiva societate să 
primească toate afacerile „Transilvaniei" ca aceasta să 
poată înceta pe lângă răul cel mai mic. D=l Bologa 
ştie cum ne făcusem planul dela început şi chiar în 
înţelegere cu Brote. Dar la Bucureşti spre a conduce 
filiala ar merge şi Brote destul că prin aceasta voi a 
demonstra, că executarea proiectului e posibilă. In 
modul acesta însă s'ar deslega şi întrebarea înfiinţărei 
fondului ştiut. 

D J Bologa îmi scria, că să ţin conferinţe pentru 
trecerea dincoace a „Daciei" şi „României" respectiv 
pentru înfiinţarea unei reprezentanţe a lor pentru 
„Transilvania şi Ungaria" în Sibiu. Nu ştiu, de ce d*l 
Bologa nu recomandă directorilor dela „Dacia" şi 
„România" ca să mă cheme a lua parte la acele con» 
sultări. Ei ar face=o, mai vârtos Directorul dela Ro= 
mânia, şi poate pe spesele institutelor lor. Atunci însă 
şi chestiunea filialei în Bucureşti s'ar deslega în tot 
cazul mai curând şi mai bine. De altă parte, trebuind 
poate să vin cu fiul meu la Bucureşti, pentru mine 
ar fi o mare uşurare la cheltuieli; am depeşat d*lui 
Bologa în acest caz, nu ştiu ce va face. Dar ambele 
chestiuni, atât filiala „Albinei" în Bucureşti, cât şi re» 
prezentanţa în Sibiu a societăţii „Dacia" ori „România", 
sunt după mine de mare importanţă şi de urmări 
nespus de binefăcătoare în interesul nostru economic, 
şi ocaziune mai bună ca cum pentru realizarea acestor 
proiecte nu ştiu când vom mai avea. Eu însă mi=am 
făcut datorinţa. 

Cu Braşovul stă lucrul aşa, că cu ocaziunea ale» 
gerilor dietale din urmă „Sparkassa" săsească silea pe 
Români să observe pasivitatea, şi D. O. Braşoveni ar 
vrea ca pe viitor să facă cu băieţii „Albinei" acti* 
vitate, 

Făcând însă noi o filială în Bucureşti, nu nesar 
mai durea nicicând capul pentru Braşoveni. 

Vă salut de acţionar al institutului „Albina". 
Astăzi am transcris o acţiune pe numele D*voastră. 
Cum ? Vă voi spune la întâlnire în Bucureşi. 

Primiţi încredinţarea profundei mele veneraţiuni. 

Al Devoastră devotat 
V. Roman. 

P. S. Comisioanele, cu cari m'aţi încredinţat 
pentru Asociaţiune le=am efectuit întocmai. 

V. R. 

68. 

Sibiu, 13 Iunie 1879. 

Muit Stim. D'le Baritiul 

Vă cer înainte de toate scuză pentru incomodarea 
ce Vă fac şi în Bucureşti. Deşi în preseara plecării 
Devoastră de aici am fost norocos a vorbi cu D=voastră 
asupra mai multor afaceri, totuşi lucrurile se desvoltă 
şi aici şi dincoace atât de repede, încât astăzi trebue 
să fie cineva voinic extraordinar, a se ţinea de ele. 

In ultima şedinţă a Direcţiune! institutului „Albina" 
d«l Măcelariu face propunerea, că nu în Braşov ci în 
Bucureşti să înfiinţăm filiala; anume în decursul acestui 
an avem să facem pregătirile necesare prin tragere de 
informaţiuni şi prin esoperarea concesiunea, iar la adu« 
narea generală viitoare să modificăm paragraful 3 al 
statutelor şi atunci îndată să deschidem filiala. Direc» 
ţiunea a decis a se transpune aceasta întrebare comi* 
siunei emise pentru filiala din Braşov. Aflându«vă 
Devoastră în Bucureşti, îmi ţin de datorinţa a vă 
aduce aceasta la cunoştinţă, cu rugarea că dacă vă 
iartă timpul să binevoiţi a vă informa despre pros= 
pectele ce ar putea avea atare filială în Bucureşti şi 
că ce păsuri s'ar cere să facem pentru obţinerea con-
cesiunei ? După reîntoarcere aţi putea apoi spune co= 
misiunei respectiv Direcţiunei, cum stă lucrul. Fireşte 
înfiinţarea unei filiale în Bucureşti are înţeles numai 
dacă sau eu, sau altul asemene d. e. Aurel Brote anr 
merge a o conduce. Acolo principala' condiţiune a 
prosperară va fi, ca conducerea filialei, să fie încre= 
dinţată în mâni sigure. 

Dar în cuvântul de tron al principelui Carol 
vedem, că camera prezentă se va ocupa cu votarea 
de legi pentru o bancă de escompt şi de circulaţiune 
şi pentru o cassă de economii „Sparkassa". Aflu însă 
atât pe cale privată, cât şi din curierul financiar" Nr. 24 
a. c , că sub aceea casă de economii cuvântul de fron 
înţelege proiectul faimosului „Gründer", Adolf Worell, 
care s'a depus la Ministerul de agricultură şi comefţ, 
având de fundatori pe D. D. Török, Pruncu, Poenaru, 
Bordea, Dr. Marcovici, Alexandru Orescu, Bolanoglu, 
Procopie Dumitrescu, Cerisianu şi Hacik Sachim (de 
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bună scamă vreun persian). Cunoaşteţi pe Worell, el 
grundeşueşte pentru punga lui, ca după 5 -6 ani să 
lase institutul în stare nici de a trăi nici de a putea 
muri. Esemplu „Transilvania" şi „Dacia". Cea dintâi 
anevoie se va mai întrâma vreodată, iar „ D a c i a" 
îi trebuesc zece ani buni spre a se însănătoşi deplin. 
Cu cât se descreditează prin aceasta întreprinderile ro= 
mâneşti este lesne de văzut. A împiedeca deci acum 
proiectul lui W. ar fi o faptă naţională, mai vârtos că 
astăzi nu se mai poate obiecta, că nu sunt români, 
cari să se priceapă la asemenea înfiinţări. Din contră 
W . de când e s'a ocupat numai cu ramul asigurărilor, 
iar în ramul creditului dânsul este novice, acuma«şi 
face prima încercare. 

D=voastră aţi fost cel dintâi, carele îmi spuneaţi, 
că în România nimic nu este mai necesar şi care să 
promită un succes mai sigur ca o „Sparkassa" în Bu= 
cureşti, după modelul celor din Austria şi Germania. 
Conservatorii au făcut în timpul domniei (!) lor trei 
institute de bani în România: „Dacia" „România" şi 
„Creditul financiar". Partidul liberal astăzi la guvern 
îşi va face desigur datoria mai bine în astă privinţă 
şi se va feri de a cădea în eroarea O. D»lor conser» 
vatori câ din institutele întreprinse să facă cuiburi de 
ovrei cum a devenit astăzi „Dacia" şi „România", 
Partidul liberal va înfiinţa institute naţionale numai 
prin Români şi pentru Români. 

Acum vin la o rugare confidenţială, pe care. 
dacă veţi găsi cu cale a o împlini, vă voi mulţumi 
iar încât nu, vă rog a nu o mai spune la nimeni. 

Eu aşi primi cu multă plăcere compunerea unui 
statut pentru o casă de economii în Bucureşti şi când 
mi s'ar oferi la aceeaşi şi postul de director sau de 
alt funcţionar cu mai bună plată de cum am astăzi 
m'aş decide a trece cu totul în România, unde voi 
găsi de sigur o sferă mai largă de activitate. De sine, 
se înţelege, că va fi de datorinţa mea a face mai 
întâi îngrijiri, ca prin astă strămutare institutul „Albinei", 
să nu pătimească. Modul şi calea mulţumită lui Dum» 
nezeu, se poate astăzi găsi. După ştiinţele şi după ex» 
perienţele mele de până aici aşi putea garanta cu vieaţa 
mea, că voi întocmi „Sparkassa" proiectândă astfel, încât 
să o poată vedea şi lăuda oricare bărbat specialist din 
Europa şi că în 5 -10 ani acţiunile ei s'ar urca la 
cursul acţiunilor primelor casse de economii din Viena 
şi Buda»Pesta. 

Niciodată, d»le Bariţiu, nu veţi fi mai mulţumit 
de o faptă ce aţi făcut, ca de aceasta. 

Totul ce se cere la început sunt numele a 5-6 
bărbaţi de vază şi de trecere, cari să facă pe corni» 
tetul fundatorilor. Sacrificii de bani nu se cer, totul 
se va face neforţat, de sine însuşi. Pe lângă o înţe» 
leaptă procedură, publicul din Bucureşti şi din toate 
părţile României va subscrie capitalul în timp scurt. 
Ce să vă mai înşir multe: Dacă între împrejurările 
noastre foarte grele de aici, mi»a succes cu con» 

cursul câtorva bărbaţi cu renume a vedea subscris 
capitalul de 300.000 fiorini şi vărsaţi în timp relativ 
scurt, şi dacă institutul „Albina" a făcut progresele 
văzute, cu cât mai mult şi mai uşor şi mai bine se va 
putea executa asemenea întreprindere în Bucureşti. 

Dacă e ca încă în această sesiune a camerei să 
se prezenteze statutul, atunci rog a fi chemat şi Iu* 
ându»mi un concediu de 1 lună, în două săptămâni 
promit proiectul de statut şi de întreaga organizare 
gata. 

Vorbiţi vă rog cu D. A. Rosetti şi Brăteanu etc. 
şi dacă se face lucrul, vă voi fi mulţumitor într'un 
mod cum nici nu puteţi cugeta. 

Se poate ca călătoria mea la Viena să o fac de 
aici prin Bucureşti. 

Iertaţi»mi îndrăsneala, care provine din încre» 
derea ce am către D»voastră ca într'un părinte. Apoi 
ocaziuni cum e aceasta ştiţi că abia vin în 10 gene» 
raţiuni odată. 

V'am scris între dese întreruperi în biroul insti» 
tutului, iertaţi»mi această grabă. 

Cetim cu viu interes lucrările în sânul Acade» 
miei. Negreşit Academia va proceda acum şi la for» 
marea unei secţii de economie naţională.1) 

D»l Bologa va veni poate în curând la Bucureşti 
însoţit de A. Brote, carele a iniţiat paşii de lipsă 
pentre concesiunea băncei „Transilvania" în România. 

Fiul D»voastră- se află bine. Primiţi încrediţiţarea 
profundei mele stime. 

Al D»voastră devotat 
Visarion Roman. 

69. 

Sibiu, 9 Iulie 1879. 

Mult Ştim. Domnule 1 

Fiul D^voastră avu bunătatea a»mi comunica 
dintr'o scrisoare a D»voastră pasagiul referitor la seri» 
soarea mea din 13 ale curentei, care m'a bucurat şi 
pentru care vă aduc mulţumită mea respectuoasă. 

Venirea D=lui Bologa se pare a se mai amâna 
încă. 

Zilele acestea veni aici d=l Josef Herzfeld, şeful 
secţiunei incendiului la societatea de asigurare „Ro» 
mânia" din Bucureşti. 

„România" şi Herzfeld! Cât de frumos 'mi sună 
aceasta. Scopul vizitei d=lui Herzfeld a fost tragerea 
de informaţiuni pentru estinderea activităţei „României" 
şi în Transilvania. A stăruit a»mi oferi mie primirea 
reprezentanţei generale. Eu am scăpat de el pentru 
acum cu scuza că fără de consensul Direcţiunei mele 
nu pot a mă angaja în asemenea afaceri, iar o şedinţă 
a Direcţiunei în aceste zile ar fi cu neputinţă, - fiind 

x ) S'a înfiinţat abia în 1938. 
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duşi iriai mulţi din membrii Sparte la băi, parte la 
Academie. Mi»a cerut numele eejfor delà Academie, 
ca reîntorcându*se la Bucureşti su vorbească cil dânşii 
şi să»i câştige pentru proiect* Veţi primi deci,vizita; 
vreunui. Itzig delà „România" în această afacere, 
despre care îmi permit a vă aviza pentru orientare 
şi cu acea respectuoasă rugare, ca acestji incident să 
nu vă reţină întru nimic delà împlinirea rugării mele 
delà 13 Iunie a. c. După condiţiunilc jidoveşti ce mi «a 
propus, Herzfeld, cum şi din multe alte considerente, 
dorinţa „României" d'a fi reprezentată aici prin mine 
ori cât de măgulitoare este pentru mine, această onoare, 
nu se va putea realiza. Ţin însă mult la aceea, ca să 
folosim ocaziunea şi să stăruim din toate puterile 
noastre, ca „Prima cassă de economii în România" să 
se întreprindă şi conducă numai prin Români şi precum 
cartea s'a importat mai întâi în România prin ardeleni 
aşa şi prima instituţie de credit şi de economii să aibă 
a=şi datora existenţa românilor transilvani. Spuneţi vă 
rog, dslor respectivi, că pe lângă fapta naţională se 
poate împreuna cu întreprinderea din chestiune un 
profit material din * cele mai oneste şi mai frumoase. 
Exemplul tuturor primelor casse de economii de prin 
Europa ne arată repedea urcare a preţului acţiunilor 
lor cu sute de procente. D. e. acţiunile delà' „Pester 
erste vaterländische Sparkasse" delà fl. 63 s'a'u fost 
urcat la fl. 2.000 şi mai bine, iar „Erste Ôstérr. Spar» 
kassa-din Viena â  putut distribui anul trecut numai 
pentru scopuri humanitäre fl. 42.000 din profitul ei 
curat de ;fl.277.396'05. Nu mai încape îndoială, că o, 
casă de economii în Bucureşti trebue să se facă, în» 
trebarea e numai, dacă o vor face Romanii sau 
străinii ? . • •.. 

D«l Ieronim este sănătos.') 
: Iertaţi incomodarea ce de nou v'am făcut şi vă 

rog a primi încredinţarea profundei mele veneraţiuni. 

' Al Dcvoastră devotat 
Visarion. 

70. 

M Stirn. Domnule 

Blaj, 22 / IX ,1879. 

Am rugat aseară pe d=l Dr. Grama să compună 
pentru „Observatorul" ) descrierea adunării generale 
a societăţii fondului de teatru român. Mâine încă sau 
poimâne el va espedia acel raport. Ca notar al adu» 
nării are la mână toate actele şi datele necesare. Şi 
până atunci însă mă grăbesc a Vă comunica pe scurt 
următoarele: 

Adunarea s'a deschis Sâmbătă la 1 »/»• a. c , în 
lipsa preşedintelui Moeioni pr inmembrul comitetului 

V. Babeş. Adunarea a stat'din vreo sută membrii şi o -
cunună de 20 dame. MetropoUtuţ Jnvitatr prin o -des [ } 

\putaţjune,: a ^adunării a participai şedinţă. LConsti= 
tuirlai biroului, cetirea raportului şi * conoţpuţulu^ armal,^ -
alegerea comisiuniîor în sensul, programului. La 
ore prânz mare la metropolitul, seara bal în foloşSal-ţţ; 
fondului societăţii. Ieri continuarea lucrărilor, > adecă 
rapoartele comisiuniîor. Fondul stă, din ;14.791rfiorini, 
iar cu computarea unor pretenţiuni încă neîncasate 
dar asigurate, el atinge cifra de 20.000 fiorini. Corni» 
tetul s'a ales: M. Moeioni, preşedinte; V. Babeş, 
v.«preşedinte; Vulcan, secretar'; Şerb, Hossu, Mihaly, 
membrii. Mitropolitul s'a înscris cu 200 f. ca membru 
fondator. Venitul Ia această adunare creşte 400 fl. 

Adunarea viitoare în Sibiu. Aseară o cină co« 
mună în Seminar, care a durat până la 2" ore. 

'Primiţi; încredinţarea stimei inele, şi salutare 
cordială. • ; ' 

V. Roman.'. 

71. 

Sibiu, 6 Aprilie 1880. 

Mu/t Stimate Domnule) ; " • 

După înţelegerea avută îmi permit a vă'tr imite' ' 
în alăturare protocolul despre tipărirea şi perdereă2 

scrisurilor fondare, cu rugarea să binevoiţi" a4 sub» 
scrie şi a mi«t returna ca să=l pot apoi refera .în ~$e*>q 
dintele Direcţiunei după ce îl va fi subscris şi Krafft ti 
cu mine împreună. D»l Babeş a părăsit Sibiul' ca >UTTVI 
urs împroşcat, spunând verde că de acum ânainte^ are 
să vină Ja cuţite cu Direcţiunea noastră. 

Intr'aceea şi»a vărsat veninul în doi articoli apă*-
ruţi în „Familia" şi „Luminătorul".>') Precum ştiţi ar». , 
tiqohi din „Observatorul* ; ) şi=au avulmirţunaţuţ efe#;a 
de a provoca în fine şi la oamenii noştri o mişeajie},; 
pe terenul economic. După o conferinţă a- adypcap|or. i 0 

noştri în Cluj, duminica viitoare va avea lrc,'af$|y$i&] 
Sibiu adunarea juriştilor români, ,cu4 care , oeazj.UŞBE se 
va ventila din nou chestiunea înfiinţării unei asocia» 
ţiuni agronomice. 

Fiul D»voastră este sănătos. " 
Primiţi încredinţarea stimei mele deosebite. 
Âl D=voastră devotat 

V. Roman. 

Sibiu, 23 Aprilie 1880. 

Mult Stim. Domnule) , y 

j Mi»am permjs a vă expedia sub "bandă'cu poştă 
^ie-astăzi 10 exemplare „dare de seamă* 1 a institutului"-' 

l ) Fiul lui Bariţiu. 
?} Ziarul din Sibiu a lui Bariţiu, 0878—1B85). 

: *) Ziarul românesc din Timişoara (1880—1893). 
2 ) Asupra'legilor" agrarie ^i'ìfiain'Urèa lor in tJagària- (Fe

bruarie, Martie 1880). . : <;"• •*/> »VT ' 



nostru. Dacă găsiţi cu calc, Vă rog a lc distribui la 
cine eredeţi că-i interesează. 

Aclud şi un prospect ai scrisurilor noastre fon* 
ciare. Textul românesc acum se tipăreşte, fiindcă unde 
e vorba să căpătăm bani, ne adresăm mai întâi la 
străini. 

Aici nimic nou. 
Primi{i, Vă rog, espresiunea stimei mele. 
Al D.voastră devotat 

Visarion. 

••'i'"-- 73. 

Sibiu, 15/4 1881. 

Mult Onor. Domnule) 

Comitetul exrxraiţiunei române din Sibiu1) vă 
roagă prin mine să aveţi bunătatea a*i procura dela 
societatea «Concordia" de acolo Regulamentul pentru 
juriul de premierea obiectelor dela expoziţiunea ce ea 
aranjează anul acesta în Bucureşti. Ne face trebuinţă 
la compunerea regulamentului nostru pentru juriu, 
premii şi principiile la premierea obiectelor. Cu o cale 
ne ve{i obliga, trimiţându«ne şi aţte lucrări privitoare 
la expoziţiune d. e. programul cercetării expoziţiei în 
zilele cât este deschis pentru public etc. 

Am fost trimis pentru biblioteca Academiei un 
pachet de cărţi la adresa d»lui Haşdeu, nu ştiu dacă 
le«a primit împreună cu o scrisoare. Binevoiţi a*I în» 
treba la ocaziune. 

Comitetul electoral centrai2) a mai ţinut o şe« 
dinţa în care s'a vorbit despre raportul ce trebue făcut 
către conferinţă. Toţi oamenii erau de părere că va fi 
în interesul cauzei ca acel raport să«l facă d»l secretar, 
adică D.voastră. Prestigiul comitetului ar cere aceasta. 
Mi»am permis a vă aduce aceasta la cunoştinţă spre 
orientare, ftaţiu, D.voastră, Bologa şi eu suntem aleşi 
la Turda. 

Fitil D.voastră se află bine. 
Scuzaţi incomodarea ce vă fac şi vă rog a primi 

încredinţarea stimei mele. 
AI D.voastră devotat 

V. Roman. 

74. 

Sibiu, 9 Aprilie 1884. 

Mult Sttm. Domnule) 
Vă sunt foarte recunoscător pentru preţioasele co« 

municări din scrisoarea D.vostră dela 30 passat, pe 
care am primifco astăzi. Aşteptăm cu nerăbdare şi 
răspunsul D»voastră, lămuritor: dacă să începem, res« 

') Expoziţia organizată de Asociaţiune ta 1881. 
) Prezidat de Partenie Cosma. 

pective să continuăm acţiunea pentru T„Ateneu" ?') 
Toată ziua cu care întârziem este în folosul contrarilor. 
D»l Ieronim va trimis eri „prospectul" consorţiului 
Diamândi et comp., din care se vede, că acela a des» 
chis şi deja a încheiat sUbscripţiunea capitalului social. 

Aveţi bunătatea a spune D.lui Slavici că noi 
n'am primit dela consorţiul D»sale nicio propunere de 
fuziune. Nu cumva companionii D»sale s'au opus a»l 
înşela şi pe D«sa 1 Vă trimit în alăturare scrisoarea de 
care v'a amintit d»l Slavici împreună cu răspunsul 
nostru. In întreaga scrisoare fuziunea nu se aminteşte 
nici măcar cu o vorbă. Din contră suntem provocaţi 
să încetăm şi să nu le facem concurenţă. Va fi inte» 
resant a se şti, dacă în adevăr aceasta este scrisoarea 
pe care a compus»o d«l Slavici! Altă scrisoare noi 
n'am primit. 

Aveţi bunătate, a comunica această stare a Iu* 
crului şi d*lui Babeş, carele mi«a scris zilele aceste, că 
ar dori mult ca să ne fuzionăm. Cu cine ? îmi permit 
a aclude aici şi „Tel(egraful) român" de astăzi pentru 
articolul „Tipografii peste tipografii". N'ar strica să«l 
citească şi d»l Ionescu. 

M'am consultat astăzi cu Partenie 2) şi ambii suntem 
de părere: să merg şi eu la Bucureşti până sunteţi 
D.voastră acolo şi să deschidem subscripţiunea la ca* 
pitaiul de acţiuni al „Ateneului" şi aici şi acolo, fă* 
când mai întâi tipăriturile necesare gata. 

Consorţiul Diamandi et comp. au cumpărat cu 
fl. 9000 tipografia lui Metzer de aici şi voieşte a scoate 
ziarul cotidian8) la 1 Mai a. c. Atunci însă nouă ne 

j va fi mult mai greu; între altele ni se vor face im» 
I putări, că dacă am văzut noul ziar înfiinţat, de ce am 
| mai continuat. Când însă noul ziar ne va găsi în sta» 
! diul înaintat al subscripţiunei de acţiuni, atunci nu ne 
' va putea zice nimeni, să referăm. 
I Paremi.se, că mult are să se adeverească şi la 
j această întreprindere. 

Iar dacă nu vom folosi ocaziunea până D.voastră 
' şi d«l Babeş sunteţi în Bucureşti, oricine va merge 

acolo mai târziu în cauza „Ateneului", va avea cu 
mult mai mari greutăţi: 

Dacă deci până la primirea prezentei nu ne veţi 
fi trimis răspunsul lămuritor, vă rog a.mi depeşa, dacă 
sunteţi'de acord cu părerea noastră de mai sus şi eu, 
sunt gata de plecat direct, fără a mă mai opri în 
Braşov. 

Primiţi, vă rog încredinţarea stimei meie distinse. 

Al D.voastră devotat. 
V. Roman. 

') „Ateneul" era numele inst. tipografic ce urma să fie în
fiinţat la Sibiu pt. editarea unui ziar zilnic. 

^ Partenie Cosma. 
3 J E vorba de ziarul Tribuna ce a apărut in 1884 la Sibiu, 

http://Paremi.se


Sibiu, 4 Aprilie 1884. * 

Mult Stim. Domnule 1 J 

Amintesc scrisoarea mea de ieri. Astăzi d=l j 
Bologa mi=a comunicat în confidentă o scrisoare a 
D*voastră în cauzele institutului „Albina". 

Mă grăbesc a vă linişti în privinţa a tot ce va 
comunicat Porescu şi cu deosebire în privinţa credi» 
telor personale. Este adevărat, că d»l Ionache în două 
rânduri mi»a scris, să deschidem asemenea credite la 
câteva case mai mari, însă nici prin minte nu mi=a 
trecut, să propun vreodată Onor. Directiunei introdu» 
cerea de asemenea credite; alţii încă nu le=au propus 
prin urmare nicio deciziune pentru introducerea lor 
nu există. Tot d=l Ionache mi»a scris (privat) să cum» 
parăm la gara Braşov un magazin, ca să lărgim afa» 
cerea împrumuturilor pe producte; şi acea scrisoare 
zace în pupitrul mesei mele, nimic n'am propus nici 
în acest obiect. Toată suma ce este plasată astăzi, în 
această operaţiune e de fl. 1000. Dl. Porescu va fi 
auzit dela fiul său vorbindu«se ceva în amintitele 
obiecte în biroul filialei şi pe asemenea vorbe bate 
alarmul în două ţări. Am văzut stimata t)=voastră scri= \ 
soare adresată mie, cât şi din cea trimisă d»lui Bologa, 
că Porescu a conversat mult şi cu d=l Babeş despre 
cele ce vă scriu şi despre adevărata stare a lucrului; 
ca să nu se mai lăţească minciunile. Dacă nu mă veţi \ 
chema la Bucureşti, ne vom întâlni în "Braşov şi vă ; 
veţi convinge în fafa locului că Porescu a vorbit flea» 
curi. Nu ştiu dacă ştiţi că el nu se are bine cu Dîa» 
mandi, şi că peste tot este un om, cărui dintr'o sută' 
să=i crezi una. Scuzaţi îndrăsneala ce mi»am permis 
şi primiţi salutările mele cordiale. 

Al D=voastră devotat 
V . Roman, 

III. 

Corespondenta 
Visarion Roman ~ A.Papiullarian 

i. 
Sibiu 1 Aprilie 1871. 

Domnul meu? 

Deşi mi»ai trimis cu 10 exemplare mai multe de . 
cum am cerut eu din broşura „Românii şi Const. J 
Trans" eu totuşi nici n'am venit cu pachetu acasă, ci ! 
dela poştă am plecat cu el prin cetate a»l împărţi» 
După o oră mă aflam numai cu hârtia şi sfoara pa- . 
chetului în mână, toate exemplarele erau distribuite, ! 
se înţelege că fără bani. Cu toate astea eu ţi=am trimis î 
alăturea preţul lor dela mine cu 15 fl. (pentru 30 ' 

exemplare a 50 gr.) şi te rog să«mi mai trimiţi 20 
exemplare în comision. Pachetu mi»a venit cu sigiliile 
rupte şi cu toate semnele, c'a fost desfăcut. Dacă mi»a 
veni şi al doilea aşa voi reclama la Direcţiunea po= 
ştală. Dealtminteri cu asta ocaziune o rugare. Dacă 
ţi=a da mâna şi dacă te ai bine cu Alexandru Mocioni, 
întreabă»! cum mai stau statutele noastre şi pe când e 
speranţa, ca să le căpătăm aprobate ? Aşi cugeta voiesc 
însă de a=l ruga şi îndemna, să urgeze lucrul, fără 
însă de a=i spune, că ţi=am scris eu ceva în astă pri« 
vinţă. D=l Aurel Maniu când mai vine la Pesta. Oare 
început»au subscrierile de acţiuni ? Prin desluşirile 
acestea mă vei deobiiga. Primeşte salutare dela d=I 
Măcelariu. Eu sărut mâna Doamnei şi sunt cu tot 
respectu., 

Al D»tale V. Roman. 

2. •' 

Sibiu, 26 Aprilie 1871. 

Domnul meu ? 

Iţi trimit în alăturare şi cei zece fl. pentru 20 
broşuri din urmă din „Românii şi Const. Trans." ai 
bunătate a mă încunoştiinţa despre primirea lor. Â. 
Varga nu mi»a scris încă nimica, nu ştiu cea făcut. 
Te rog caută ocaziune a întreba pe d»l Alex. MocipW, 
dacă a venit, ori, când el. n-ar fi venit în Pesta, pe 

^Vargal'-câ c u m m a î ' stă'treaba cu- statutele. noastre, 
începem a perde toată pacienta şi a ne desgusta. Când 
în răspunsul D»tale mi=ai putea comunica ceva şi în 
obiectul acesta m'ai deobiiga foarte., Corectură statu» 
telor cred că va fi.făcută ; pentru care îţi mulţumesc. 

Sărut mâna stimabilei Doamne şi te rog a primi 
salutările mele cordiale şi frăţeşti. 

Al D»tale devotat 
V. R o m a n . 

3. 

Sibiu 26 Mai 1871 

Domnul meu ? 

înţelegând din „Federaţiunea", că Te»ai mutat la 
vatra D*tale, în partea lui Horia, vin să te incomodez 
şi acolo. Mai întâi te încunoştiinţez că pentru broşu» 
rile primite în urmă, deşi n'am primit dela D=ta răs* 
puns, cred totuşi că le»ai primit. In cauza principală, 
în care voi a te incomoda astă dată, este înţelegerea 
noastră pentru darea unui jurnal în Sibiu, Eu, spre a 
prepara lucrul pentru un pact definitiv, am cercat pe 
la tipografiile de aici în privinţa preţului, cu caré oca» 
ziune descoperii un lucru, pe care, ca un „curiosum'1, 
mă grăbesc a»l comunica şi D»tale. Cu ocaziunea în» 
trebării de preţ, tipograful Krafft îmi spuse confidenţial 
că cu vre»o trei zile înainte a fost la el un oarecine 
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întrebându»!, ca şi mine, despre preţul pentru o foaie 
românească, care ar fi a se da aici în Sibiu, dacă nu 
în toate zilele, cel puţin de 4 ori în săptămână. Şi 
acel oarecine ar fi D. Wiedermann, Directorul băncii 
„Transilvania" de aici. Krafft, tipograful, Ua şi dat în 
scris proiectul de spese, şi lucrul e serios. Te vei mira 
şi D«ta c a şi eu, că ce să fie comedia asta. N'am 
putut să aflu nimica mai deaproape, că fireşte atari 
lucruri se ţin în secret. La spatele lui Wiedermann 
trebe, negreşit, să stea cineva, şi acela sau e Dr. Aurel 
Brote secretarul băncii, sau însăşi banca „Transilvania", 
adică Saşii. Spiritul de întreprindere a căzut la Români 
sub Nula; după ce vin străinii să ne creeze institute 
banali, tot ei se vor pune să ne facă şi jurnale; în 
draga de Românie începutul e făcut binişor; pentru ce 
să nu continue nemţii şi în Transilvania. După ce toată 
lumea strigă după un jurnal bun, se vor fi convins de 
rentabilitatea lui şi ne vor face ruşinea: să»l dea ei. 
Pentrucă Brote e nu numai în soldul saşilor, ci este 
un wir lachen, ca şi aceştia. Să=mi crezi aceasta. Lucrul 
însă e secret şi Krafft m'a rugat ca pe Dumnezeu, să 
nu mai spun nimănui ce ştiu. De aceia vei avea bună» 
tatea a ţine şi D=ta lucrul în secret. Ţi«l comunic numai 
cu plivire la proiectul şi înţelegerea noastră făcută în 
Pesta. 

îmi permit deci a te ruga să ai bunătate a»mi 
răspunde următoarele. 

1. Decisute=ai definitiv a te muta la Sibiu şi pe 
când ? 

2. Rămâi pe înţelesul nostru verbal făcut în Pesta, 
ca să dăm amândoi o foaie aici în Sibiu? Dacă te 
învoieşti la aceasta : 

3. N'ar fi bine oare să formăm între noi un pact 
clar în scris încă de acum ? Dacă da: 

4. N'ai avea bunătatea a propune un proiect de 
contract între noi precizat întru toate şi a mi=l trimite 
spre opmare ? Ori, ce ar fi şi mai bine, n'am putea 
să convenim undeva ori să vii D»ta pe 2 - 3 zile la 
Sibiu ? 

5. N'ar fi bine să începem undeva edarea ziarului 
cu 1 Iulie curent ? 

6. Când, proiectul lui Wiedermann s'ar realiza 
mai înainte de al nostru, fire*ai aplicat să ne executăm 
planul şi după aceea ? Eu unul nu m'aş teme de con* 
curenta lor. 

Am neapărată trebuinţă de răspunsurile D4ale la 
aceste întrebări, ca să mă ştiu orienta, fiindcă încât 
voi putea, nu voi lăsa să cadă planul acesta. Când 
nu m'aş fi angajat pentru institutul „Albina*, ar fi 
mai uşor. Acum însă e neapărată lipsă de un individ 
apt, iar ca domnia ta mai potrivit nu se găseşte în 
şapte ţări. Eu cred că am face mari trebi. Chiar şi 
când nu s'ar aproba statutele „Albinei" am avea destul 
de lucru amândoi la jurnal. 

Salut pe d«l Frâncu şi toţi cunoscuţii, iar stima= 
bilei Doamne îi sărut mâna şi Te rog asi spune că 

tot îi mai păstrez ( ) din Pesta în portofoliu, ca s'o 
aducă adesea de tot lui Iehova pentru protejarea sta= 
tutelor „Albinei". 

Iar D4a primeşte salutările mele cordiale, şi fră» 
ţeşti şi nu uita a*mi răspunde îndată. 

Al D=tale devotat 
V. Roman. 

3. 

Sibiu, 8 Iunie 1871. 

Domnul meu 1 

Te rog, ai bunătate a»mi răspunde pozitiv, la 
scrisoarea adresată la înainte cu 2 săptămâni, căci 
e neapărat de lipsă să mă ştiu orienta încă de acuna. 

Sunt 3 săptămâni de când d*l Aureliu Maniu ne»a 
încunoştiinţat mai întâi prin telegramă, apoi şi prin 
scrisoare, că statutele noastre s'au subşternut cabine» 
tului spre sancţionare. 

D J Silaşi dela Viena mă încunoştimţează însă 
prin scrisoarea primită eri, că numitele statute n'au 
sosit încă la Viena ci ele trebue să fie încă tot la 
Pesta. 

Mai obliga mult atât pe mine, cât şi pe ceilalţi 
domni ai noştri de aici scriindu^ne ceva pozitiv în 
obiectul acesta. 

Primeşte salutările mele cordiale. 

Al D«tale devotat 
V. Roman. 

(Sfârşit). 
VAS1LE NETEA. 

Liberalism^demoepaţie-autoepaţie 
Diplomatul spaniol Saloator de Madariaga a 

tipărit în 1936 o carte întitulată: „Anarhie sau hie-
rarhie ; criza democraţiei, planul unei soluţii". 

La rubrica permanentă : „Ştiinţa socială", a pu
blicat redactorul rubricii, în revista „Mercure de 
France" o recensie mai lungă, din care spi
cuim : 

Salvator de Madariaga are „un Ioc important" nu 
numai la Societatea Naţiunilor, unde a fost odată preşe
dinte, ci şi în „lumea ideilor", remarcându-se cu lu
crarea, „un tratat de psihologie comparată dintre cele 
mai remarcabile, din cari a apărut după tratatele lui 
Fouillée şi Boutny": „Englezi, Francezi şi Spanioli" 
(lucrare premiată I). Recenzentul scrie că „te poţi 
apropia cu încredere de noua operă". 

• * 
» 

Mai întâi de toate ia poziţie d-1 Saloator de 
Madariaga în actuala situaţie universală (1936) şi 
aruncă neted peste bord vechiul liberalism, pe care 
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nu suntem decât, noi, câjiva izolaţi, adăogaji: ruginiţi, 
gata să-I apărăm. 

Statul, pe care-1 admite Salvator de Madariaga e 
cu totul socializat, fiind el proprietarul tuturor bogă
ţiilor şi având dreptul de a impune o limită la însu
şirea privată a bogăţiilor; cu toate acestea, sub 
această suveranitate, admite autorul dreptul indivi
dului care singur există, câtă vreme Statul nu este 
decât o abstracţie ; admite supravieţuirea, chiar şi în 
domeniul economic, al unui domeniu de iniţiativă pri
vată, pe care o doreşte cât se poate de largă şi — 
ca urmare — o legitimitate a inegalităţii, deoarece, 
cu toate că este foarte elogios pentru bolşevismul ru
sesc, despre care spune Madariaga că ar da un ran
dament mai bun decât ţarismul anterior (ceea ce este 
inexact — nu vrea această egalitate in despoiere, 
care este, la urma-urmei, produsul (randamentul) său 
veritabil şi indiscutabil. 

Antiteza acestei suveranităţi economice a Sta
tului este interzicerea completă a grevelor şi a lock-
out-urilor; şi când vezi (am ajuns să o vedem în 
Franţa!) cât sunt de artificiale şi iraţionale grevele, 
fiind simple mişcări de ale spiritului politicianist re
voluţionar — î\i vine să crezi că, de fapt în acest do
meniu a suferit liberalismul naufragiu; în timpul de 
faţă este interzisă greva aiât în Rusia, cât şi în Italia 
şi Germania şi soluţia problemei muncitoreşti ar putea 
prea bine să fie aceasta: să dai dreptate muncitorului 
întotdeauna când interesul superior naţional sau chiar 
Internaţional nu este în joc, dar să nu laşi nici pe 
muncitor, nici pe patronul său să practice anarhia; 
greva şi lock-out-ul fiind esenţialmente anarhice. 

Acest stat economic îşi are în planut Madariaga 
organizaţia proprie: O cameră economică compusă 
din reprezentanţi ai industriei şi fiecare industrie cu
prinzând trei clase: una manuală, alta tehnică şi alta 
administrativă; această Cameră alegând un consiliu 
de directori economici, cari ar avea dreptul de ini
ţiativă în materie de legislaţie economică şi camera 
discutând, aprobând sau respingând proiectele Con
siliului, 

Ceea ce este interesant în planul Madariaga e 
că acest stat economic este subordonat unui sfat po
litic, care" este supremul Suveran şi care se transpune, 
el, într'o zonă de libertate, cum se mişca celalalt 
într'o zonă de necesitate. Acest stat politic are ca 
organ o Cameră aleasă cu sufragiu universal, dar de 
Brei grade: electorii (aceştia verificaţi, de altfel, cu 
mare grije, cu mult mai multe cazuri de neeligibilitate 
decât este astăzi) cari numesc pe reprezentanţii co
munali, aceştia pe cei regionali şi aceştia pe cei na
ţionali... 

Iată, în marile sale linii, planul de constituţie poli-
tîco-economică, pe care-lpropune Salvator de Madariaga. 
Este foarte interesant şi ar putea servi drept ante-

2SÍ 

proiect unui comitet de profesori de drept politic, în
credinţaţi de a elabora cea mai bună constituţie; dar 
există temerea că neşte comitete, ieşite din o Cameră 
ca a noastră (franceză), n'ar adopta-o niciodată, de
oarece ar realiza condiţii de stabilitate, de sinceritate 
şi de „judiciozitate", de cari nu vreau să audă poli-
ticianii noştri. Ce îi importă mai mult pe dânşii este 
forfotul manoperelor şi al intrigilor, cari Ie permite a 
de a fi aleşi şi realeşi; singură această parte nega
tivă, au luat-o dela liberalism — ceea ce contribue, 
de altmintrelea, ca liberalismul să aibă o presă atât 
de rea în ziua de astăzi. In loc de a fi un instrument 
de concordie şi de armonie, a ajuns liberalismul un 
instrument de falsificare şi de sofisticărie a ideilor, 
mai întâi de toate, şi a realităţilor, mai apoi. 

Trebue să resignezi, de fapt, deoarece... fana
tismul şi frenezia au făcut atâtea progrese — şi să 
abandonezi mult din acel vechiu liberalism, care 
forma gloria şi onoarea democraţiilor noastre din 
Occident. 

Nouăle state, aşa, cum se organizează pretu-
tindenea, chiar şi în Anglia, sunt mult mai autori
tare ca odinioară — şi pe drept cuvânt — deoarece 
societatea omenească pretinde mai întâi de toate or
dinea ; mai mult valorează o ordine imperfectă 
decât desordinea, cum spunea, la adecă, Goethe, 
într'o formulă rău înţeleasă, fiindcă era rău spusă. 
In clipa aceasta toate societăţile civilizate se orien
tează spre un autoritarism net de tot şi d. e. 
Mussolini a realizat încă de mult ceea ce îşi propun 
nouii noştri guvernanţi: industrii naţionalizate, banca 
statului naţionalizată, muncitori funcţionarizaţi, divi
dende limitate, patroni foarte supraveghiafi ş. a. 
La urma-urmei, cu cât înaintăm, cu atât vedem- că 
aceste chestiuni de organizare interioară, atât econo
mică, cât şi politică sunt de o importanţă secundară: 
poţi trăi iot atât de bine într'un stat guvernat cu s tr ic 
tetă ca într'un stat liberal cu largheţă şi că trăim mal 
bine chiar într'un stat autoritar, decât într'un staf li» 
bertar, vrea-să-zică: anarhist. 

Niciodată n'a fost Franţa mai sănătoasă, mai pu» 
ternică şi — la urma-urmei — mai fericită, decât sub 
al doilea Imperiu şi cine ştie dacă Oermania nu se 
simte bine cu Hitler şi Italia cu Mussolini şi Sta
tele Unite cu Roosevelt, decât cu guvernele lor an
terioare ? Ceea ce importă nu este forma de guvern, 
e oieaţa spirituală a acestui guvern şi adevărata 
cauză a răului actual este absenţa oricărei vieţi spi«-
rituale (în Franţa) şi unica preocupare a grijilor ma
teriale..." H. P. P. 

R E V I S T A E e O N O M i e A 
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Din reviste străine. 

Cunoştinţele social-economice a le oamenilor 
„culţi" din Austria. 

„Bursa" (rev. „Borse") din Viena — relatează, 
după „Prager Presse" — despre o anchetă între
prinsă de „Institutul de scrutări psihologice-econo-
mice". („Wirtschaftspsychologische Forschungsstelle") 
din Viena. Ancheta întreba învăţători, medici, funcţio
nari superiori şi alte persoane, ce crede fiecare despre 
unele probleme din economia politică, probleme, cari 
nu cereau câtuşi, de puţin cunoştinţe teoretice preli
minare, dar cari ar fi putut căpăta răspunsul necesar 
din partea unui elev al Academiei Comerciale sau din 
partea unui cetitor de ziare, care aruncă ochii ocazional 
în rubricile economice ale ziarelor. Rezultatul a fost 
„lamentabil". Majoritatea covârşitoare a răspuns d. e. 
că ar trebui să se interzică maşini, cari cruţă puteri 
de muncă — în schimb însă a pledat cu vioiciune 
pentru introducerea „unui aparat perpetuu şi mai ieftin 
de ras, chiar şi când în urma introducerii lui s'ar 
nimici întreagă industria utensiliilor de tăiat — ceea ce 
ar aduce cu sine un mare şomaj. Despre inflaţie nu 
pricepe nimeni nimic; aproape jumătate (din cei ches
tionaţi) au fost de părere că spre un scop bun se 
poate prea bine să se pună în mişcare „puţintel" presa 
de bancnote". 

H. P P. 

Ce spune speculatorul ? Lucien Romier în 
art. de fond al ziarului „Le Figaro" descrie pe câţiva 
speculatori : 

In 1 August 1926 s'a întâlnit un „modest econo
mist *• (de sigur d-sa) la un dejun, din întâmplare, cu 
„unul din cei mai mari speculatori, pe cari îi produ
seseră Antilele". 

Marele speculator se aplecă spre economist şi 
îl întrebă, în tonul acela condescendent, puţin neplăcut, 
pe care îl iau câte odată oamenii, cari îşi riscă banul, 
când vorbesc acelora, cari nu riscă decât reputaţia 
lor: ,,credeţi că-i va reuşi lui Poincaré?" — „Hm, 
depinde..." începu economistul. — „Ei bine, domnule, 
reluă vorba speculatorul, am cumpărat tocmai o sută 
de milioane de rente franceze. N'am obiceiul de a 
pierde!" — „E foarte lăudabil, sunteţi un amic al 
Franţei..." — „Nu. Dar cunosc pe Poincaré. Joc pe 
patriotismul lui şi pe caracterul lui cel rău", (mauvais 
caractere.) 

Inutil de a adăoga — urmează Romier — că 
speculatorul n'a avut nicio greutate să-şi plătească 
datoriile Ia croitor în lunile următoare. 

N'au fost aşa de norocoşi toţi speculatorii. Toţi 
îşi aveau, de sigur, relaţiile lor numeroase, poate prea 
numeroase, în politica franceză, dar n'au cunoscut toţi 
furoarea îndârjită şi minuţioasa, de care era capabil 
Poincaré. 

Câteva săptămâni mai târziu ajunse un vizitator 
(verosimil tot d-1 Romier) în faţa cabinetului de lucru al 
lui Poincaré, în clipa, în care pleca o delegaţie de 
aşa numiţi oameni de afaceri. Delegaţia ieşea destul 
de grăbit. Unul din membri bombănea : „Ce mai 
parşiv !" Un altul, mai în vârstă, murmura cu disperare : 
„Nu cunoaşte situaţia, e nebun..." 

Vizitatorul, puţintel îngrozit, intră la preşedintele. 
Poincaré avea o fată, într'adevăr, puţin afabilă : roşu 'n 
faţă, cu sprâncenele ridicate deasupra ochilor de fiară, 

1 care a mirosit prezenţa duşmanului, eu bărbia înainte 

I şi cu barbişonul sbârlit. — „Mi-se pare că nu prea 
sunte(i mulţumiţi, domnule preşedinte*, remarcă vizi
tatorul cu o linişte prefăcută. — „Vă înşelaţi", replică 
Poincaré cu o voce, care era in stare să îngheţe un 
cuptor de ars minereuri. „Oamenii ăştia au venit de 
trei ori, în decurs de o lună, să-mi expună că alergăm 
spre ruină şi spre revoluţie dacă aş lăsa să se urce 
francul din nou. Livra cu 180, ar fi ruina lor. Cu 160, 
iarăşi era ruina lor. Cu 145, tot ruina lor. Le-am spus 
că regret că m'au minţit întâia dată, deoarece, ruina 
lor îndeplinită, m'ar fi dispensat să primesc din nou 
solicitările lor neruşinate..." 

Anul următor petrecu un călător francez câteva 
ore în vila celui mai de seamă bancher al unui stat 
bogat din Estul American. Bancherul mărturisi: „Omul 
pe care-1 admir mai muli pe lume este d-1 Poincaré. 
Este singurul, căruia i-a reuşit să mă facă să pierd 
multe parale". 

H. P. P. 

MAŞINI de SCRIS 
C u pre ţu l o r i g i n a l I a 

Librăria „Dacia Tratana" s. a. 
Sib iu - Piafa Unirii 7 - Telefon 168 

C e i i s n r a t . Tiparul Institutului de Arte Grafice „Daeia Trataţia", s. a., Sibiu. Nr. Í930, 2 Dec. 1941. 




